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UTOTESZT A 3. TANEV 6. FELADATLAPJANAK MEGOLDASA UTAN
(,Megvalésithato kutatasalapu kémiatanitas” projekt, 2019. majus-junius)

Ebben a fajlban a jelen bevezetd utan el6bb a nyomtathatd (két oldalas) teszt szerepel, majd a
megolddkulcs kdvetkezik, és végil az utmutato a tesztek értékeléséhez (a kitdltendd Excel fajl kddolasi
Uutmutatdjaval egyutt). A megolddkulcsban a valaszok vastag bet(ivel vannak irva, és ezeket ,V” betl( is
jeloli. Tovabbi jelmagyarazat:

e V:Vailasz/lehetséges (masik) valasz. A ,,/” jel alternativ jo6 megoldasokat valaszt el egymastdl.

e [..] Nem sziikséges a pont megadasahoz.

e R:esetlegesen megjelend rossz valasz, amire NEM jar pont.

A kérdések tartalmilag csak a jelen projekt keretében eddig megoldott 18 db feladatlap kapcsan
tanultakra vonatkoznak. Az értékelés itemizalt. Abban az esetben, ha a didk a j6 megoldas mellé
madsik helytelen megoldast is ir, és a rossz valaszt nem huzza at, az adott itemre nem adhatoé pont.
Azokra a kérdésekre, amelyekben szerepel a ,Miért?”, vagy az ,Indokold meg...!” sz6vegrész, csak
akkor adhaté pont, ha a valaszban szerepel a tényszer(i valasz ES az indoklas 1S, és ezek logikailag is
kapcsolddnak.

A feladatlap szerkezete a feladatok nehézségi szintjeinek besoroldsa tekintetében ugyanolyan, mint az
el6teszt. A jelen tesztben a kovetkez6 feladatok képviselik a Bloom-taxondmia egyes szintjeit (bar a
besorolas nagyon nehéz, s6t egyes esetekben vitathato, és a szintek kozott atfedések is lehetnek):
e Ismeret (1): 1.a), 4.a); 7. mindegyik feladat j6 megoldasa 1 pontot ér, 6sszesen: 3 pont
e Megértés (E): 1.b), 2., 6.b); mindegyik feladat j6 megoldasa 1 pontot ér, 6sszesen: 3 pont
e Alkalmazas (A): 4.b), 5., 6.a); mindegyik feladat j6 megoldasa 1 pontot ér, 6sszesen: 3 pont
e Magasabb rendl m(iveletek (M): 6sszesen 9 pont
o 3.a)-b)-c)-d)-e): 5 pont
o 8.a)-b)-c)-d): 4 pont

Kérjiik a javitd tanar kollégakat, hogy az itemre jaré pontszamot MINDEN ESETBEN rogzitsék a didkok
altal kit6ltott lapokon és az Excel fajlban is a MEGFELELO rubrikaban. Ezt segitik a tesztek kérdései
mellett elhelyezett kis osztott téglalapok. Ezek bal oldali felében lathaté az Excel tablazat azon
oszlopdnak jele, ahova az adott pontszamot be kell irni. (Ugyanez a pontszam keriil az adott osztott
téglalap jobb oldali részébe is.) Ebben a tesztben minden rubrikdba csak 1 vagy O kerilhet.
Természetesen minden kolléganak az eldteszt értékelésekor kitoltott Excel fajl oszlopaiba kell
bevezetni folytatélagosan a jelen teszt eredményeit is. (Akinek ez a fajlja nincs meg, irjon errél egy e-
mailt a luca@caesar.elte.hu cimre, és akkor elkiildom neki azt a fajlt, amelyet az el6z6 tanév végén téle
kaptam.) Az el6tesztrél vagy a jelen utotesztrél hianyzé diakok sorainak megfelel6 cellai maradjanak
iiresen a tablazatban, mert sajnos az 6 eredményeik mar nem értékelhetdk.

A javitas kézben felmeriil6 kérdéseket az alabbi cimre kérem elkiildeni: luca@caesar.elte.hu

A kitoltott Excel fajlt a lehet6 leghamarabbi id6pontban, de legkés6bb 2019. junius 15-ig kérem
elkiildeni e-mailben a luca@caesar.elte.hu cimre.

s _zr

A papir alapu kitoltott teszteket pedig szintén a lehetd leghamarabb, de legkés6bb 2019. junius 20-ig
kérem postan vagy személyesen eljuttatni a kévetkezé cimre:

Szalay Luca, ELTE Kémiai Intézet

1117 Budapest, Pazmany Péter sétany 1/A.
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Iskola sorszama: ....... Tanar sorszdma: ....... Csoport sorszama: ....... Tanuld sorszama: .......
Kutatasunknak az a célja, hogy a kémia tanitdsat minél érdekesebbé és hatékonyabba tegyiik.
K6szonjik, ha a legjobb tuddsod szerint t61tod ki ezt a tesztet, mert azzal segited a munkankat.
Kérjlik, csak erre a lapra ird a valaszaidat, kiilén papirra ne dolgozz!

1. a) Milyen kémiai folyamatokat neveziink redukciénak?

BN
1. b) A kis elektronegativitasu alkalifémek oxiddlé- vagy redukalészerként viselkednek-e altaldban?
Valaszodat indokold meg! BO
2. Részt vesz-e a katalizator a kémiai reakciéban? Valaszodat indokold meg!

BP

3. A brémos viz és a hangyasav kozott lejatszddé reakcio egyenlete: Br, + HCOOH = 2 HBr + CO;

A brédmos viz sarga szinU, a reakcidban szerepl6 tobbi anyag szintelen. Ezt felhasznalva bizonyitsd be,
hogy a reakcidsebesség fligg a kiindulasi anyagok koncentracidjatél! A kovetkez6 anyagok és
eszkozok kozul valaszthatsz: hangyasavoldat (livegben), brdmos viz (lvegben), desztillalt viz
(flaskdban), 4 db 50 cm3 térfogatl f6z6pohar (falukon a térfogatot jelz8 skaldval), 4 db osztas nélkiili
szemcseppentd, 4 db Pasteur pipetta (rajtuk a térfogatot jelzs skélaval), 4 db 10 cm? térfogatu
mérdhenger (falukon a térfogatot jelz6 skalaval), stopperdra.

a) Milyen eszkozokbdSl mennyi sziikséges ezek kdziil a Kisérlethez?...........ccvveveeciieeee e
............................................................................................................................................................ BQ
b) Milyen anyagokbdl mennyit tennél a kisérlet el6készitésekor a kivalasztott eszkbzokbe?
.............................................................................................................................................................. BR
c) Milyen médon inditanad el (kezdenéd el) a kisérletet?

BS
d) Milyen tapasztalatot varnal a kisérlet végére?

BT

e) Hogyan tudnad a tapasztalatok alapjan eldénteni, hogy hogyan fligg a reakciésebesség a kiindulasi
anyagok koncentraciéjatél?

............................................................................................................................................................ BU

BV

4. b) Ezt olvasod az interneten egy cumisiiveg-melegité miikodésérdl: Finom eloszldsu aluminiumpor
van benne. Ha a kiilsé csomagoldst féltépjiik, akkor a védboxidréteg nélkiili aluminiumpor érintkezik a
levegdvel, és oxiddlddni kezd. Ez biztositja a h6t a cumisiiveg tartalmdnak a félmelegitéséhez. Milyen
adatra vagy informdcidra lenne sziikséged ahhoz, hogy eldontsd, okoz-e a folyamat melegedést?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ BW
5. Minél nagyobb a fény hulldmhossza, annal kisebb a fény fotonjainak energidja. Magyardzd meg az
abra alapjan, hogy a litium voros T | T T ]
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6. a) Megmértik két, kdzel azonos slirliségl folyadék cseppjeinek a térfogat. A kisebb vagy a nagyobb
csepptérfogatu folyadékban vannak-e a részecskék kozott er6sebb kdlcsonhatasok? Indokold meg!

.............................................................................................................................................................. BY

6. b) Miért gomb alaku a vizcsepp az rben, ahol elhanyagolhaté a gravitacié? 87

7. Mikor neveziink egy anyagot vagy annak részecskéjét savnak?..........cccccoveeveveverececeinenecsrceee e
CA

8. A kovetkez6 hdrom vizmintat szeretnénk azonositani sav-bazis indikatorok segitségével.

A) Esbviz, amely csak a szén-dioxid oldédasa miatt enyhén savas, és a pH-ja 5,6.

B) ErGsen szennyezett terileten gydjtott savas es6, amelynek a pH-ja 2,8.

C) A Balatonbdl szarmazé vizminta, amelynek a bazikus alapk&zet miatt a pH-ja 8,0.
Maximum 2 vizsgalatot végezhetlink, és az alabbi tdblazatbdl valaszthatunk indikatorokat. (A két
szinhez tartozé pH kozo6tt az indikator atmeneti szinét Iatjuk, ami a pH fliggvényében valtozik.

A sav-bazis indikator neve Az indikator egyik szine | Az indikdtor masik szine
fenolftalein szintelen, ha pH<8,2 lildsvoros, ha pH=10,0
brémtimolkék sarga, ha pH<6,0 kék, ha pH>7,6
kristalyibolya z0ld, ha pH<0,8 kék, ha pH>2,6

lakmusz vOros, ha pH<5,0 kék, ha pH>8,0
metilnarancs vOros, ha pH<3,1 narancs, ha pH>4,4

a) Melyik indikatorral végeznéd az 1. vizsgalatot? Mire kovetkeztetnél a lehetséges tapasztalatokbol?

CB

CC
c) Hibas eredményre vezetne-e az altalad leirt vizsgalatok soran az, ha azonos mennyiségi
vizmintakat, de eltéré mennyiségl indikator(oka)t hasznalnank? Miért?

CD

d) Mds kovetkeztetésre jutndl-e az altalad leirt vizsgélatok sordn, ha a B) jel(i vizmintat 0,1 mol/dm3
koncentraciéju ecetsavval helyettesitenénk (modelleznénk), amelynek a pH-ja 2,7? Miért?

CE

Légy szives, add meg a kovetkez6 adataidatis! A félévi jegyed kémidbdl: D -
e Anndl nagyobb szamot karikazz be, minél jobban kedveled a kémia tantargyat
(0: egyaltalan nem szereted; 4: nagyon szereted): 0 1 2 3 4| cq

e Annadl nagyobb szamot karikazz be, minél fontosabbnak tartod, hogy a természettudomanyokban
az elképzeléseinket kisérletekkel igazoljuk (0: egyaltalan nem fontos; 4: nagyon fontos):

0 1 2 3 4 CH

e Anndl nagyobb szamot karikazz be, minél inkdbb egyetértesz az aldbbi kijelentéssel:
,Jobban szeretem az olyan kisérleteket, amelyeket leiras (recept) alapjan kell elvégezni, mint
amelyeket nekem kell megtervezni.” 0 1 2 3 4 cl
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MEGOLDASOK

1. a) Milyen kémiai folyamatokat neveziink redukciénak? (1)

V1: [Az] elektronfelvételt/elektronfelvétellel jar[6 folyamatokat].

V2: [Az] oxigénleadast [vagy hidrogénfelvételt]/oxigénleadassal [vagy hidrogénfelvétellel] jar[6
folyamatokat].

V3: [Az] oxidacids szam csékkenését/oxidacios szam csdkkenésével jar[6 folyamatokat].
Megjegyzés: A 18. feladatlapon szerepelt a redoxireakciok elektrondtmenet alapjdn valo értelmezése.
Azonban lehet, hogy a tanuldk egy része esetleg még a kordbban tanult (és ezért jobban régziilt)
oxigéndtmenet alapjdn vald értelmezés szerint vdlaszol. El6fordulhat, hogy megemlitik a
hidrogéndtmenetet vagy akdr az oxiddcios szamot is.

1. b) A kis elektronegativitdsu alkalifémek oxidalé- vagy redukdldszerként viselkednek-e altaldban?
Valaszodat indokold meg! (E)

V1: Redukalészerként, mert kénnyen adnak le/at elektront [a reakciépartneriiknek/egy masik
részecskének/atomnak, amelyik ezaltal elektront vesz fel, igy redukalédik].

V2: Redukaldszerként, mert [elektronleadassal] kénnyen oxidalédnak, [ezért redukaljak a
reakcidpartneriiket/egy masik részecskét/egy masik atomot.]

Megjegyzés: Minden mds, hasonlo értelm(i jo vdlasz is elfogadhato.

2. Részt vesz-e a katalizator a kémiai reakcidban? Valaszodat indokold meg! (E)

V1: Igen, mert egy Uj reakciout megnyitasaval/az aktivalasi energia csokkentésével gyorsitja a
reakciét/noveli a reakciésebességet.

V2: Igen, mert igy inditja be a folyamatot.

Megjegyzés: A fénti vdlasz nem minden esetre igaz, de vannak olyan reakciok, amelyek bizonyos
kériilmények kézétt tényleg nem jatszédnak le katalizator nélkiil.

R: Nem, mert visszakapjuk a reakcié végén.

R: Igen, de a reakcié végén valtozatlan formaban visszanyerhetd.

Megjegyzés: A fenti (,,R” betiivel jelélt) elsé rossz vdlasz egy tipikus tévképzet, ami arra utal, hogy a
tanulé nem érti a reakcio mechanizmusdt (az aktivdlt komplex kialakuldsdnak sziikségességét,
amelyben a katalizdator is részt vesz).

3. A bromos viz és a hangyasav kozott lejatszodo reakcid egyenlete: Br, + HCOOH = 2 HBr + CO;

A brémos viz sarga szin(, a reakcidban szerepld tobbi anyag szintelen. Ezt felhaszndalva bizonyitsd be,
hogy a reakcidsebesség fligg a kiindulasi anyagok koncentracidjatdl! A kbvetkezd anyagok és
eszkozok koziil valaszthatsz: hangyasavoldat (Uvegben), brémos viz (livegben), desztilllt viz
(flaskaban), 4 db 50 cm? térfogatu f6z6pohér (falukon a térfogatot jelzé skdlaval), 4 db osztés nélkiili
szemcseppentd, 4 db Pasteur pipetta (rajtuk a térfogatot jelzd skalaval), 4 db 10 cm? térfogatu
méréhenger (falukon a térfogatot jelz6 skaldval), stopperora.

a) Milyen eszk6zokbd6l mennyi sziikséges ezek kozil a kisérlethez? (M)

V1: 2 db f6z6pohar, 1 db mérShenger, stopperora

V2: 2 db f6z6pohar, 1 db Pasteur pipetta, stopperdra

V3: 2 db f6z6pohar, 2 db méréhenger

V4: 2 db f6z6pohar, 2 db Pasteur pipetta

V5: 3 db f6z6pohar, 1 db mérShenger, stopperdra

...stb., barmilyen helyes, és a késGbbi kisérletleirassal 6sszhangban lévé variacidban.

R: Amelyben a szemcseppentd szerepel, hacsak nem ad a tanulé valamilyen logikus indoklast erre.

R: Amelyben lévé eszk6zok nem egyeznek meg a kés6bbi valaszokban szerepl6kkel.

Megjegyzés: A legegyszertibb kivitelezés alapjan 2 f6z6pohdr elég, mert az egyikben kell lennie a higabb
oldatnak, a mdsikban a téményebbnek. Mivel van a falukon a térfogatot jelz6 skdla, a desztilldlt vizzel
térténd higitds magdban az egyik f6z6pohdrban is elvégezhetd. A 3. pohdr is félhaszndlhatd azonban
pl. arra, hogy viszonyitdsi anyagként belekeriilion a bromos vizbél valamennyi (a szinek
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Osszehasonlitdsdhoz) vagy egy mdsik higitds készitéséhez. A 4. f6z6pohdrra akkor lehetne sziikség, ha
kiilénbéz4 higitdsu oldatokbdl dll6é sorozatot akar vizsgdlini a tanuld. A mdsik oldat térfogatmérésére
jo lehet 2 db, térfogatmérésre alkalmas eszké6z. (A szemcseppentd nem ilyen, de a Pasteur pipettdk és
a mérbhengerek is jok. A szemcseppentd haszndlata elvben akkor képzelheté el, ha azonos szamu
cseppet és azonos id6 alatt adna vele a tanuld a kiilénb6z6 fézépoharak tartalmdhoz a mdsodik
oldatbdl.) A reakcididét lehet mérni stopperdrdval, és akkor egyetlen, a mdsodik oldat
térfogatmérésére alkalmas eszkéz elegendé. Nem sziikséges azonban stopperdra, ha a mdsodik
oldatokat egyszerre 6ntené hozzd a didk a f6zépoharakban Iévé elsé oldatokhoz, de akkor a
fézépoharaknak megfeleld szamu térfogatmérd eszkdzre van sziikség.

b) Milyen anyagokbdl mennyit tennél a kisérlet el6készitésekor a kivalasztott eszk6zokbe? (M)

V: Az egyik oldatbdl (a hangyasavoldatbdl vagy a bromos vizbdl) azonos térfogatit, de kiilonboz6
koncentraciojut.

Megjegyzés: Az egyik esetben a desztilldlt vizzel vald higitds kiilénféle mddszerekkel térténhet.
Szerencsésebb vdlasztds, ha a hangyasavoldatok keriilnek a féz6pohdrba. Ha ugyanis az eleve
kiilbnbéz46 szinl téményebb és higabb bromos vizbél indul ki a tanuld, akkor elészér (és még egy
darabig) a téményebb bromos viz sététebb szinli lesz a reakcié sordn, mint a higabb. A teljes
elszintelenedésnek azonban ebben az esetben is a téményebb oldat (tehdt a téményebb brémos viz)
esetében kell hamarabb bekévetkeznie. Az a doénts, hogy a reakcidelegyben kiilénb6z6 legyen
valamelyik reakciopartner koncentrdcidja, és a didk tudja is, hogy melyik edényben nagyobb a
koncentrdcio.

c) Milyen médon inditandd el (kezdenéd el) a kisérletet? (M)

V: A masodik oldat (a brémos viz vagy a hangyasavoldat) hozzaadasaval [és a stopperdra
elinditasaval].

Megjegyzés: Stopperdrdval valo idémérésre akkor van sziikség, ha a mdsodik oldat azonos térfogatu
részleteit nem egyszerre adjuk a f6z6poharakban lévé elsé oldatokhoz. Ha a mdsodik oldat hozzdaddsa
a fé6zépoharak tartalmdhoz egy idépillanatban térténik, akkor elég azt megfigyelni, hogy melyik oldat
szintelenedik el elGszér. J6 lenne, ha a tanuldknak eszébe jutna, hogy a folyadékokat éssze is kell
keverni, és ezt le is irndk, de a pont enélkiil megadhatd. Elfogadhatd ugyanis az a féltételezés, hogy
ilyen kis mennyiségl folyadékok 6sszeéntésével egyben a keveredésiik is megvaldsul.

d) Milyen tapasztalatot varnal a kisérlet végére? (M)

V1: Az egyik/téményebb oldat/ok/ hamarabb szintelenedik/szintelenednek el.

V2: "Elszintelenedik" és/vagy "pezseg".

Megjegyzés: A kiilbnb6z6 koncentrdciok esetében tehdt a reakcidid6k mérés nélkiil is
Osszehasonlithatdk, ha a reakciokat egyszerre inditja a tanuld. Ha a reakcidosebességet kiilon-kiilén
vizsgdlja a kiilbnbdz6 téménységli oldatok esetében, akkor értelemszeriien stopperdra is kell a
méréshez.

R: A tdményebb oldatban gyorsabban megy végbe a reakcid.

Megjegyzés: Ez nem tapasztalat, hanem magyardzat.

R: Ha gyorsabb a reakcid, akkor nagyobb a koncentracid.

Megjegyzés: Ez sem tapasztalat, hanem magyardzat, rdaddsul az ok-okozat felcserélésével.

e) Hogyan tudnad a tapasztalatok alapjan eldénteni, hogy hogyan fligg a reakcidésebesség a kiindulasi
anyagok koncentraciéjatél? (M)

V1: Ha a toményebb oldat gyorsabban szintelenedik el, akkor a reakcidsebesség a koncentracio
novekedésével né.

V2: Ha a higabb oldat lassabban szintelenedik el, akkor a reakciésebesség a koncentracio
csokkenésével csékken.

Megjegyzés: Elvben elfogadhatdk olyan vdlaszok is, amelyekben Iévé feltételezések ellentétes
tendencidra utalnak (tehdt arra, hogy a reakciésebesség a koncentrdcio névekedésével csékkenne).
Ugyanis ez az item nem azt méri, hogy a tanuld helyesen ismeri-e a kiinduldsi anyagok koncentrdcidja
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és a reakcidsebesség ko6zétti osszefiiggést, hanem azt, hogy helyes kévetkeztetést vonna-e le a
tapasztalatokbdl. Nagyon fontos, hogy a feladat egyes részeire mindazok a pontok megadhatdk (és
csak azok a pontok adhatok meg!), amelyek a kisérlet helyes megtervezésére és logikus gondolkoddsra
utalnak. Ezt a javitdst végzd tandrnak kell eldéntenie. (Az 6sszes helyes kombindciot nem lehet leirni,
mert ez egy nyilt végli feladat.)

4. a) Mi torténik egy endoterm kémiai reakcié sordn a rendszer és a kdrnyezete kozott? (1)

V1: A rendszer h6t von el a kérnyezetétal.

V2: A kérnyezet hét ad at a rendszernek.

Megjegyzés: Minden olyan értelmii vdlasz elfogadhatd, amely szerint a rendszer belsé energidja né, a
kérnyezet rovdsdra. Itt persze 50% esélye van annak, hogy a tanuld ,eltaldlja”, hogy az endoterm
folyamatok jarnak héfelvétellel (az exotermek pedig héleaddssal). Azonban ez minden tanulo esetében
igy van, ezért a tuddsbeli kiilbnbséget az 50% folétti ,taldlatok” ardnyainak kiilbnbézésége jelzi majd.
R: A rendszer felmelegszik, a kornyezet lehdil.

Megjegyzés: A hémérséklet kiegyenlitédik.

4. b) Ezt olvasod az interneten egy cumisiiveg-melegité mikodésérdl: Finom eloszldsu aluminiumpor
van benne. Ha a kiilsé csomagoldst foltépjiik, akkor a védboxidréteg nélkiili aluminiumpor érintkezik a
levegével, és oxidalddni kezd. Ez biztositja a hét a cumisiiveg tartalmdnak a félmelegitéséhez. Milyen
adatra vagy informdciéra lenne sziikséged ahhoz, hogy eldéntsd, okoz-e a folyamat melegedést? (A)
V2: Arra, hogy exoterm vagy endoterm a[z] folyamat/reakcié/aluminium oxidacidja.

Megjegyzés: Minden mds, hasonlé értelm(i jo vdlasz is elfogadhato.

R: A h6mérsékletre.

5. Minél nagyobb a fény hulldmhossza, annal kisebb a fény fotonjainak energidja. Magyardzd meg az

dbra alapjan, hogy a litium voros T ' T ]
langfestése vagy a kdlium ibolyaszin( s > 8 i
. , . . , . i L > s S| RS S g, S © S
langfestése jelez-e nagyobb gerjesztési f’ S [SS% § 5 15 §K E H J
.7 |~ SIS

energiat! (A) + £ RIRS ’ g f?

. 1. e . s s e L + + + ) } 1
V: A kdliumé, mert az ibolyaszinl fény .~ 75 0 5 o 7 7 Y =
fotonjai nagyobb energidjuak [mivel az Hullamhossz m g

ibolyaszin(i fény hullamhossza kisebb].

R: A kalium ibolyaszinl langfestése jelez nagyobb gerjesztési energiat, mert minél nagyobb a fény
hulldmhossza, annal kisebb a fény fotonjainak energidja.

Megjegyzés: Bdrmilyen, a ,V” betiivel jel6lthz hasonld értelmii vdlasz elfogadhatd, amibdl kideriil,
hogy a tanulé érti és alkalmazni is tudja ezt az ésszefiiggést.

6. a) Megmértik két, kdzel azonos s(irliségl folyadék cseppjeinek a térfogat. A kisebb vagy a nagyobb
csepptérfogatu folyadékban vannak-e a részecskék kozott er6sebb kdlcsonhatasok? Indokold meg! (A)
V1: A nagyobb [csepptérfogatu] [folyadék] esetében, [mert annak] nagyobb a feliileti fesziiltsége [és
a feliileti fesziiltség annal nagyobb, minél nagyobbak a folyadék részecskéi kozott az 6sszetarto
erok].

Megjegyzés: Bdarmilyen, hasonlo értelmii vdlasz elfogadhaté, amibél kideriil, hogy a tanuld érti és
alkalmazni is tudja ezt az 6sszefliggést.

R: A kisebb, mert az erGsebb kdlcsdnhatas kisebb térfogatura hizza 6ssze a cseppet.

6. b) Miért gdmb alaku a vizcsepp az (irben, ahol elhanyagolhaté a gravitacié? (E)
V1: Mert [a folyadék felszinén Iévs] részecskéket [atlagosan] egyforma nagysagu erdék huzzak a
folyadék belseje felé.
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V2: Mert az [6sszetartd] er6k ereddje a folyadék belsejébe mutat [és adott térfogat esetében a gomb
a legkisebb feliiletdi],

Megjegyzés: Minden mds, hasonlé értelm(i jo vdlasz is elfogadhatd. Nem fogadhatok el viszont azok a
vdlaszok, amelyekben nem szerepel, hogy kiegyenlitettek az erék irdnyai (eredbk), vagy hogy csak a
részecskék kozétti kélcsénhatds az egyetlen erd.

7. Mikor neveziink egy anyagot vagy annak részecskéjét savnak? (1)

V1: [Azokat, amelyek] proton/p*/ hidrogénion-t adnak le.

Megjegyzés: Bdr a 17. feladatlapon szerepelt a Brgnsted-féle sav-bdzis elmélet, az Arrhenius-féle
modell alapjdn adott vdlasz is elfogadhato.

R: [Azokat, amelyeknek] a pH-ja 7-nél kisebb.

R: [Azokat, amelyek] kisebb mint 7-es pH-juak.

R: [Azokat, amelyek] hidrogént adnak le.

R: [Azokat, amelyek] savas kémhatasuak.

8. A kovetkez6 hdrom vizmintat szeretnénk azonositani sav-bazis indikatorok segitségével.

A) Esbviz, amely csak a szén-dioxid oldédasa miatt enyhén savas, és a pH-ja 5,6.

B) ErGsen szennyezett terileten gydjtott savas es6, amelynek a pH-ja 2,8.

C) A Balatonbdl szarmazé vizminta, amelynek a bazikus alapk&zet miatt a pH-ja 8,0.
Maximum 2 vizsgalatot végezhetilink, és az alabbi tdblazatbdl valaszthatunk indikatorokat. (A két
szinhez tartozé pH kozo6tt az indikator dtmeneti szinét Iatjuk, ami a pH fliiggvényében valtozik.

A sav-bdazis indikator neve Az indikator egyik szine | Az indikator masik szine
fenolftalein szintelen, ha pH<8,2 lildsvoros, ha pH=10,0
brémtimolkék sarga, ha pH<6,0 kék, ha pH>7,6
kristalyibolya z6ld, ha pH<0,8 kék, ha pH>2,6

lakmusz voros, ha pH<5,0 kék, ha pH=8,0
metilnarancs vOros, ha pH<3,1 narancs, ha pH>4,4

a) Melyik indikatorral végeznéd az 1. vizsgalatot? Mire kovetkeztetnél a lehetséges tapasztalatokbol?
(M)

V1: Lakmusszal, és ha vorés, akkor a B) mintardl van szé, ha kék, akkor a C) mintarodl, ha atmeneti
(lila) szindi, akkor az A) mintardl.

V2: Metilnaranccsal, és ha voros, akkor a B) mintardl van sz, ha narancs, akkor a minta az A) vagy a
C).

V3: Bromtimolkékkel, és ha kék, akkor a C) mintardl van sz, ha sarga, akkor a minta az A) vagy a B).
Megjegyzés: A fenolftalein és a kristdlyibolya nem alkalmasak a vizsgdlatra. Azonban bdrmilyen mds
indikatorkombindcio elfogadhatd, ami helyes eredményt adna. Lakmusz haszndlata esetén nincs
sziikség 2. vizsgdlatra, és a fonti ,,V1” vdlasz esetén a feladat b) részére is megadhatd a pont Csak akkor
fogadhato el jonak a vdlasz, ha az indikdtor - szinek - minta meghatdrozdsa egyardnt szerepel.

b) Melyik indikatorral végeznéd a 2. vizsgélatot? Mire kovetkeztetnél a lehetséges tapasztalatokbol
(M)

V1: Lakmusszal, és ha vorés, akkor a B) mintardl van szo, ha kék, akkor a C) mintarodl, ha atmeneti
(lila) szini, akkor az A) mintarol.

V2: Bromtimolkékkel, és ha kék, akkor a minta a C).

V3: Metilnaranccsal, és ha voros, akkor a minta a B).

Megjegyzés: A harmadik minta azonositdsa az elsé két vizsgdlat eredményébdl logikusan kévetkezik,
de ezt nem kell leirni a tanuldnak a pont megaddsdhoz. Csak akkor fogadhatd el jonak a vdlasz, ha az
indikdtor - szinek - minta meghatdrozdsa egyardnt szerepel.



4. teszt (2019 majus-junius) MTA-ELTE Kutatasalapu Kémiatanitas Kutatécsoport
Készilt a Magyar Tudomanyos Akadémia Tantargypedagogiai Kutatasi Programja keretében, 2019

c) Hibas eredményre vezetne-e az dltalad leirt vizsgalatok sordn az, ha azonos mennyiségli
vizmintdkat, de eltér6 mennyiség( indikator(okat) hasznalndnk? Miért? (M)

V1: Nem, mert [az indikdtor szinének intenzitdsa itt nem befolyasolja a vizsgalatot], csak a
szindrnyalat szamit.

Megjegyzés: Bdrmilyen, hasonlo értelmii magyardzat elfogadhaté. A 17. feladatlapon a
vOréskdposztalé esetében kénnyen Gsszetéveszthetd volt a szindrnyalat és a szinintenzitds, ezért kellett
mindig azonos mennyiségli indikdtort adni az oldatok azonos mennyiségéhez. A gyakorlatban persze
hasonldé szinek esetében a szindrnyalat megitélését befolydsolja az indikdtor szinintenzitdsa is (ez
szubjektiv hibalehetdség), de ennek felismerése nem vdrhato el a tanuloktol.

d) Mas kovetkeztetésre jutndl-e az altalad leirt vizsgélatok sordn, ha a B) jel( vizmintat 0,1 mol/dm3
koncentracidju ecetsavval helyettesitenénk (modelleznénk), amelynek a pH-ja 2,7? Miért? (M)

V1: Nem [ugyanarra a kovetkeztetésre jutnank], mert nincs a felsorolt indikatorok k6zott olyan,
amely pH=2,8 és pH=2,7 koz6tt megvaltoztatja a szinét.

Megjegyzés: Ez a feladat a modellezés elvére kérdez rd, amelyet mdr tébbszér is haszndltak a kisérletek
kézben a tanuldk. A vdlasz akkor fogadhato el, ha szerepel az "azonos szin" vagy erre utald kifejezés.

VEGE A 3. TANEV VEGI UTOTESZT MEGOLDOKULCSANAK
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UTMUTATO A 3. TANEV VEGI UTOTESZT MEGIRATASAHOZ ES ERTEKELESEHEZ

Az ennek a Word fdjlnak a 2. és a 3. oldalan talalhatd utdteszt pontosan olyan hosszu, hogy egy A4
papirlap két oldalara elférjen. Ha mégis 2 papirlapra lesz kinyomtatva, akkor azokat 6ssze kell tlizni,
mert az azonositast lehetévé tévd sorszamok csak az egyik oldalon szerepelnek. Ezt a 4 sorszamot (az
iskoldét, a tandrét, az osztalyét vagy tanuldcsoportét és a tanuléét (amelyeknek megadasat Id. a
kovetkez6 oldalon lévé tablazatban) mar a teszt megiratasa el6tt ra kell irni minden tanulé
utdtesztjére. (Ezek kozil az elsé harom célszerlien mar a nyomtatas el6tt kitolthet6.) Ugyanezek a
sorszamok kertiltek minden tanulé elGtesztjeire is, az egyértelm( azonosithatdsag érdekében.

Az utdteszt megirdsara is pontosan 40 percet kell biztositani a tanuldknak és az irdsa kodzben
semmilyen segitséget sem kaphatnak.

A tanuldk ne kapjanak semmilyen érdemjegyet vagy egyéb jutalmat, ill. biintetést az utdteszt
megirdsaért, de arra meg kell kérni 6ket, hogy a tudasuk legjavat nyujtsak. Emlékeztetni kell 6ket arra,
hogy az osztaly (vagy tanulécsoport) most egy olyan orszagos oktatasi kisérletben vesz részt, amellyel
azt szeretnénk kideriteni, hogy hogyan lehet érdekesen és hatékonyan tanitani a kémiat. Tehat a
munkajuk nagyon fontos, és a teszteken nyujtott teljesitményiik befolyasolja a kutatas eredményét.

Amelyik didk nem irta meg az elGtesztet vagy valamelyik el6z6 tanév végén az utétesztet, annak nem
kell megirnia ezt az utdtesztet sem. (Természetesen 6k is megirhatjak, és a javito tandr értékelheti is
a munkajukat, de a kutatds eredményei szempontjabdl ezek nem veheték figyelembe. Ezért kérjik a
tanar kollégakat, ne kiildjék be az 6 papir alapu tesztjeiket sem!) A tesztek kit6ltése utélagosan nem
potolhatd. Ha egy tanuld nem ir meg egy tesztet, akkor a tovabbi tanévekben a t6bbi utdtesztet mar
nem kell megirnia, illetve a tesztjeinek az eredményeit nem kell értékelni.

A kiértékeléshez azon Excel tabla _ jelii oszlopainak kitoltésére van sziikség, amelyet az
elGteszt és az 1., valamint a 2. tanév végi utoteszt értékelése utan toltott ki minden tanar kolléga.
KERJUK, HOGY ANNAK A TABLAZATNAK A FORMATUMAN SEMMIT NE VALTOZTASSANAK, ES SEMMI
MAST NE IRJANAK BELE, MINT AZ ALABB MEGADOTT MODON KUELOLT ERTEKEKET! Minden
valtoztatds megnehezitené ugyanis az adatok orszdgos szint(i Osszesitését. Ezért barmely egyéb
kozlenddjlket Szalay Lucanak legyenek szivesek megirni e-mailben, a luca@caesar.elte.hu cimre.

Az orszagos szinten Osszesitett adatoknak csak a statisztikai atlagat és az azokbdl levont
kovetkeztetéseket publikdljuk. A tandr kollégdk kérésére azonban szivesen kiallitunk igazolast a
kutatasban valé részvételiikrél.
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Iskola sorszama és Tanar sorszama és neve Csoport / Létszam | Feladatlap
roviditett neve (névsorban) osztaly (f6) tipusa
sorszama
1. H6gyes Endre G. 1. Barany Zsolt Béla 1. 35 2.
2. E6tvos ). G, Bp. 2. Dancsé Eva 2. 16 3.
3. Berzsenyi D. G. 3. Dob6né Dr. Tarai Eva 3. 28 2.
2. E6tvos ). G., Bp. 4. Ferenczyné Molnar Marta 4. 16 3.
4. Kempelen Farkas | 5. Gajdosné Szabd Marta 5. 34 3.
G. 6. 34 2.
5. Ujpesti Kdnyves 6. Hangené Csuhaj Katalin 7. 34 1.
G. (Faludi)
6. Toldy F. G. 7. Kiss Edina Dr. 8. 34 1.
7. Obudai G. 8. Kosztelnik Erzsébet helyett 9. 34 1.
Topalidiszné Makai Agnes 10. 34 3.
8. Patrona 9. Moldovanyi Cecilia 11. 20 1.
Hungariae 12. 20 1.
9. Varosmajori G. 10. Nagyné Hodula Andrea 13. 31 1.
10. Egri Dobd I. G. 11. Prékainé Hajnal Zsuzsa 14. 36 3.
11. E6tvos J. Gyak. 12. Sarka Lajos 15. 32 2.
G.
12. ELTE Trefort G. 13. Schréth Agnes dr. 16. 32 1.
32. 33 3.
13. ELTE Apaczai G. 14. Sebéné Bagdi Agnes 17. 34 2.
18. 34 3.
14. Kiskunhalasi Ref. | 15. Somogyvari Rita helyett 19. 20 2.
Martin Amalia 31. 19 2.
15. Szent Istvan G. 16. Sumi lldikd 20. 34 1.
16. Szentendrei Ref. | 17. Szakacs Erzsébet 21. 34 1.
G. 22. 34 3.
6. Toldy F. G. 18. Szarkovitz Judit 23. 34 2.
2. E6tvos J. G. Bp. 19. Téthné Tarsoly Zita 24. 15 3.
25. 15 3.
17. Kosztoldnyi D. G. | 20.Weiszkopfné Koveskozi 26. 28 2.
Zsuzsa 27. 34 3.
18. Németh L. G. 21. Zagyi Péter 28. 30 1.
29. 32 2.
14. Kiskunhalasi Ref. | 22. Maczkd Kornélia helyett Vas 30. 20 2.
Hajnalka

e A tanuld sajat sorszama a 2016. szeptemberében érvényes osztaly- vagy csoportnévsorban

kapott szama.

e A tanulod az elGteszten kapott 4 sorszamat a projekt teljes 4 éve alatt viszi magaval (akkor is, ha
mas osztalyba kerl). Tehat minden utdteszten ugyanazt a 4 sorszamot kapja a tanuld, mint az
el6teszten kapott. igy az dsszes utdteszt adatait is az Excelnek ugyanabba a soraba kell beirni,
ahova az adott didk elStesztjének az adatai keriiltek. igy kapunk 6sszehasonlithaté és statisztikai
szoftverrel értékelhetd eredményeket.

o A feladatlapok tipusai:

1. tipus: receptszer( véltozat
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2. tipus: receptszer( valtozat + elméleti problémamegoldas / a kisérlettervezés elméleti
magyardazata
3. tipus: kisérlettervezé valtozat.
e Amilyen tipusu feladatlapot kijeloltiink az adott tanulénak, végig a 4 tanév alatt ugyanolyan
tipusu feladatlapot kell megoldania (hogy a fejl6désére gyakorolt hatas kovethet6 legyen).
e A tanuld addig vehet részt a kutatasban, amig
- ugyanolyan tipusu feladatlapokat tud megoldani, mint a legelsé alkalommal és
- amig minden tesztet megirt, amit addig meg kellett irnia.
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AZ EXCEL TABLA OSZLOPAIBA A 3. TANEV VEGI UTOTESZT ERTEKELESEKOR BEIRANDO ERTEKEK

A javito tanar természetesen sajat beldtdsa szerint itélheti meg, hogy a megolddkulcsban és az alabbi
Utmutatdban irtak szerint jar-e az adott pont a tanuldnak, hiszen mindig a valasz értelmét kell vizsgalni.

BN-CE oszlopokba:

1: Ha a feladatra adott valaszban szerepel a megolddkulcsban helyesnek elfogadott valasz (és rosszul
megadott vdlasz nem szerepel).

0: Minden egyéb esetben.

CF oszlopba:
A tanuld 9. osztdlyban félévkor kapott érdemjegye kémiabdl.

CG oszlopba:
A tanul¢ altal arra a kérdésre adott valasz, hogy mennyire kedveli a kémiatantargyat (a tanuld altal
bekarikazott szam).

CH oszlopba:

A tanuld altal arra a kérdésre adott vdlasz, hogy mennyire tartja fontosnak azt, hogy a
természettudomanyokban az elképzeléseinket kisérletekkel igazoljuk (a tanuldé altal bekarikazott
szam).

Cl oszlopba:

A tanuld dltal az aldbbi kérdésre adott valaszként bekarikazott szam:

Annal nagyobb szamot karikdzz be, minél inkdbb egyetértesz az alabbi kijelentéssel:

,Jobban szeretem az olyan kisérleteket, amelyeket leirds (recept) alapjan kell elvégezni, mint
amelyeket nekem kell megtervezni.” 1 2 3 4

VEGE A 3. TANEV VEGI UTOTESZT MEGIRATASI ES ERTEKELESI UTMUTATOJANAK

NAGYON KOSZONOM MINDEN KOLLEGA, A DIAKJAIK ES A HALLGATOK ALDOZATOS MUNKAJAT!

Budapest, 2019. julius 29. Szalay Luca



